

推进基层治理现代化

“积分制”激发乡村治理活力

——沁县册村镇上官村探索新模式提升村民共建共治积极性

“我兑换酱油、抽纸……”“我兑换水壶、刀削面……”在沁县册村镇上官村积分兑换点，积分超市货架上各种商品摆放整齐，村民们一边挑选着自己心仪的物品，一边谈论着如何能多挣积分，大家脸上都洋溢着笑容。

从2021年开始，上官村坚持以党建引领为主线、以共建共治为路径、以丰富活动为载体，探索积分制管理新模式、新路径，通过积分兑换激励，实现群众从“要我干”到“我要干”的转变，引导群众通过“小积分”推动基层治理“大文明”，激活乡村治理内生动力，努力营造共建共治共享的基层善治新格局。

以前，每年6月份村民们会在地里喷洒农药，大家习惯性把空农药瓶随手扔到环村河里，清凌凌的河水被污染。上

官村委会副主任张万立说：“为了让村里的河水重新清澈起来，进一步提升上官村的人居环境，改善村容村貌，2021年以来，村委会决定把爱心超市充分利用起来，完善爱心超市积分管理制度，让村民们通过兑换日常用品把农药瓶收集起来集中处理。”

说话间，村民张义奎满面笑容地走进兑换处，换到烧水壶一个、盐15袋、醋3袋、灾害灵1瓶。提起积分兑换，他竖起大拇指不断点赞。“我一共积攒了384个农药瓶，积了一定的分，没想到兑了这么多生活用品。”张义奎高兴地说。

活动真实，村民们尝到了积分兑换的甜头。近年来，上官村激发村民动力，让村民由村级事务管理旁观者变成参与者。积分制推行以来，村里通过定期组织卫生评

比，发动村民积极配合村委会各项工作，参与志愿服务活动和“院屋改造”工作等换取积分，积分排名靠前的还能荣登村里乡风文明宣传栏的“红榜”。

农闲时越来越多村民自觉清理房前屋后、家庭院落的垃圾，家家户户争创美丽庭院，还有不少村民主动要求参加村里组织的爱护环境等志愿服务活动，希望通过参

加志愿服务活动积到更多的分。“参与志愿服务活动不仅能获得积分，还能帮助别人，何乐而不为？明年我要捡拾更多农药瓶，到时候争取换到更多用品。”张广胜提着烧水壶等兑换的物品自信地说，“义奎，今天你捡的瓶子比我多，下次我要超过你！”大家相互“攀比”着……在当天的积分兑换活动中，共为村民兑换价值500余元的生活物品。

·郭学红 刘丹·

新闻时评

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。时光飞逝，重任在肩，进入全年发展“下半场”，我们应该以怎样的作为拼经济抓发展？当下，正值狠抓项目建设的大好时机，各县区重点项目建设正在加紧推进，全市上下呈现出生机勃勃的良好态势。我们要持续保持这样的劲头，咬定青山不放松，狠抓项目建设。

狠抓项目建设，必须保持一股实劲儿。良好的基础是成功的前提，但圆满的结果必须用狠抓落实来保证。我们确定的重大项目，个个事关发展大局，个个事关民生民意，来不得半点马虎，绝不能降低标准，落地落实是硬任务。各级领导干部务必保持清醒的头脑，坚持标准不能降低、干劲不能减弱、工作不打折扣，确保完成年初确定的目标任务。各级各部门要紧盯目标抓落实，围绕落实想办法，出妙招、奇招，充分调动全市上下积极参与重大项目建设，要以不达目的誓不罢休的决心和力度，推动重点工程项目快速推进。

狠抓项目建设，必须坚持一股韧劲儿。重大项目发展、小项目小发展、没项目难发展。我们必须清醒地认识到，把蓝图变为现实，是一场新的长征。在项目落地过程中一定会遇到这样那样的难题，然而发展的路径、干部的水平、工作的能力都应当在破解一个又一个难题中得以体现。各级领导干部决不能安于现状、贪图安逸、松劲泄气，必须勇挑重担，敢打硬仗，敢啃硬骨头，时刻保持“功成不必在我，功成一定有我”的胸襟，为长治经济社会发展担当努力。

狠抓项目建设，必须拿出一股拼劲儿。各级领导干部要知责担责，将目光聚焦项目落地见效。要调频对表、倒排工期、挂图作战，坚决防止“开工不动工”“落地不落实”，切实做到真落地、真开工、真推进、真见效。要以时间倒逼任务落实，做到每天有进展、每周有突破。要加强督查考核与问责，建立健全项目建设包干负责制，用铁的纪律推动工作有效落实，确保全年目标任务顺利完成。



近日，屯留区渔泽镇岗上村千亩果园的特色水果陆续成熟，迎来丰收期。果园里，果农们穿梭其中，忙着采摘、搬运、装筐，处处洋溢着丰收的喜悦。图为果农在采摘李子。

李红卫 摄

扎实做好防汛抗灾工作

漳泽湖国家城市湿地公园多举措保障汛期游客安全

本报讯 进入汛期以来，漳泽湖国家城市湿地公园及时部署、迅速行动，时刻保持高度警惕，狠抓责任落实，强化值班值守，确保各项防汛措施落到实处。

漳泽湖国家城市湿地公园内湖水域面积约60万平方米，涉及二十四桥、荷花塘、芦荻湾、神农湖等区域。汛期期间，管理方结合防汛实际，严格落实24小时防汛值班制度，密切关注天气变化和汛情动态，加强视频监控、日常巡逻等工作，及时消除防汛安全盲区，堵塞防汛安全漏洞。

“我们身处的位置就是二十四桥区

的码头，在这里设置了一个水位尺，水位尺连通着监控摄像头，能看到水位的变化。我们通过信息反馈，定期对公园的水位进行调节，当超过警戒水位后我们会开闸放水。”漳泽湖国家城市湿地公园工作人员武竹青介绍。

同时，漳泽湖国家城市湿地公园还加大检查力度，对施工工地、栏杆围挡、水电设施、巡护船只、道路、岸堤、护坡等区域地质松软、积水坑洼、易滑地点进行地毯式排查，对发现的问题立行立改，迅速消除安全隐患。工作人员还在临水区域增设了警示牌，对现有防汛物资进行

补充和更换，配齐救生衣、救生圈、强光手电等，确保防汛物资充足，设备运转有效，全力筑牢保护人民群众生命财产安全的防汛“安全堤”。

“在防汛期间，漳泽湖国家城市湿地公园坚持‘安全第一、常备不懈、预防为主、全力抢险’的防汛理念，做到责任到位、人员到位、物资到位、措施到位，全力做好防汛排涝的各项工作，并密切关注天气变化，一旦出现汛情险情，确保能及时疏散游客，切实保障游园群众生命财产安全。”漳泽湖国家城市湿地公园运营负责人王旭表示。 (崔翔)

上党区陶清河水库全力防汛保平安

本报讯 连日来，上党区遭遇连续降雨天气，防汛形势严峻。为确保水库安全度汛，陶清河水库多措并举筑牢汛期安全堤坝，全力保障人民群众生命财产安全。

日前，在水库现场看到，工作人员正手持专业测量工具，仔细测量并记录水位数据。在大坝上，巡查人员认真检查每一处可能存在隐患的地方，不放过任何一个细微的裂缝或可能的渗漏点。据

介绍，工作人员每天会重点关注水库水位的实时变化、水库大坝的稳定性以及泄洪设施的运行状况。同时，站里还安装了先进的监测设备，实时传输水库水情信息，为防汛决策提供准确数据。

据了解，为应对可能出现的紧急情况，水库已充分做好物资储备工作。目前储备沙袋10000个、救生衣200件、抽水泵2台等防汛物资，且物资储备数

量还在根据实际情况不断补充和调整。上党区陶清河水库管理站站长赵孝清说：“为了做好防汛工作，所有工作人员都坚持24小时值班值守，严格按照防汛预案执行各项工作，确保水库安全。目前，我们的监测和巡查采用‘人防+技防’相结合的方式，全方位守护堤坝的安全。” (李晓妍 李玲)

【银龄心向党 共筑中国梦】

退休不褪色 普法惠民暖人心

——壶关县人民检察院离退休干部党支部组织党员广泛开展志愿服务活动

本报记者 贾志敏

室重温入党誓词，自觉对照“两把扫帚”党建品牌精神内涵，深挖思想中存在的不足，开展批评和自我批评。

每月18日组织开展“阅文学习日、传统教育日、支部生活日”活动，讲党课、作报告、分享读书心得，认真落实“三会一课”、民主评议党员、民主生活会等基本制度。

虽然早已从岗位上退下来，但对于壶关县人民检察院离退休干部党支部的党员来说，“早学”这把扫帚从未停下，“扫灰”这项工作持续进行。

奉献余热，爱之心更炽。该支部的每一位党员都是壶关县人民检察院党组聘请的检风纪监督员。他们按班轮流参加全院“检察传统教育日”活动，为后来者讲述“早学的好处‘扫灰’的必要”，一代代检人用身体力行、言传身

教，锻造出全院40年违法违纪保持“零记录”的辉煌。该支部的每一位党员都是壶检工作的义务宣传员，今年83岁高龄的离退休干部马召保，退休伊始就笔耕不辍，20年间撰文上百篇宣传壶检工作，多篇被《山西农民报》《山西老年工作》等报刊刊发。

志愿服务，助推基层治理。该支部党员平书林退休回到家乡担任村党支部辅导员，主动负责宣传党的政策方针和理论学习教育辅导工作。支部党员桑五林发挥专业特长，担任壶关县交通事故纠纷人民调解委员会调解员。10年间，他共调解各类交通事故纠纷600余起，无一起上访、上诉，受到当事双方的赞誉和社会的褒扬。2023年，他还以69岁的年龄考取了“国家一级人民调解员”这一行业最高资格证书。

退而不休，助力乡村振兴。在乡村振兴的战场上，该支部主动请缨，安排白成林、王建东、马建国三名党员分别进驻黄乡黄山村、南阳村、沙村担任第一书记。其间，三人发挥自身专业特长，联动组建“壶检法制宣传小分队”，进农家院落宣传法治知识，圆满完成多起村民纠纷案，并联系交通、水利、住建等部门，帮助村里修路、接水，完善村庄建设规划，改善乡村人居环境，展现了离退休干部的风华。

多年来，壶关县人民检察院“两把扫帚”的党建品牌越擦越亮，该院离退休干部党支部也先后被省委组织部、省委老干部局表彰为先进党支部，被市委老干部局表彰为长治市离退休干部示范党支部。

全省马兰花创业培训讲师大赛我市两件作品获奖

本报讯 记者王舒琪报道：近日，省人社厅公布第四届马兰花全国创业培训讲师大赛山西选拔赛暨山西省第五届马兰花创业培训讲师大赛SYB课程教学案例赛获奖名单，我市两件参赛作品获奖，将代表我省参加国赛角逐。

创业培训讲师作为创业带动就业工作的引领者，在激发创业创新活力、培养创新创业人才等方面做了大量工作，为稳定和扩大就业作出了积极贡献。本届大赛以“赋能创业培训，激发创业活力”为主题，旨在强化创业培训讲师队伍建设，促进创新引领创业、创业带动就业，推动公共就业服务高质量发展。

据了解，我省各地市通过初赛选拔优秀作品参加省赛，经过省级选拔和专家评审，评选出10件获奖作品，推荐参加全国总决赛。我市华森职业培训学校侯慧斌的作品《明确你要承担的法律责任》、市知行职业培训学校葛斌斌的作品《黄亮和李燕的创业故事(34)——管理企业的员工》此次脱颖而出，展示了我市创业培训讲师的综合能力，这也是我市高度重视创业培训师资队伍建设的成果体现。

2024年“凤凰台煤业杯”山西省男子篮球超级联赛在沁源举行

本报讯 记者贾志敏 通讯员沛蓉报道：日前，2024年“凤凰台煤业杯”山西省男子篮球超级联赛在沁源县体育馆举行。

开幕式上，各市代表队参赛队员有序入场，在庄严的国歌声中，全体人员面向国旗行注目礼，运动员、裁判员代表依次宣誓。随后《篮球操》《你来了》等暖场节目轮番上演，点燃了赛场夏日活力。比赛中，球员们巧妙精准的投篮、干净利落的快攻、严密牢固的防守、默契有序的配合，扣人心弦。此起彼伏的呐喊声将比赛一次又一次推向高潮，呈现了一场“篮球”不住的精彩。

据了解，此次比赛分公开组和骥翼组，共有24支代表队，近400人参加，赛时长、覆盖面广，是一场全民参与、共享篮球魅力的体育盛会。近年来，沁源县高度重视体育工作，坚持“办民生体育、让体惠民”的发展理念，不断繁荣体育文化事业、丰富群众体育生活。该县将以此为契机，全力培育和打造群众性篮球品牌赛事，不断提升群众获得感幸福感。

全市市场监管基层所长能力提升培训班举办

本报讯 为提高基层市场监管所所长综合素质和专业能力，推动基层市场监管所标准化、规范化建设，促进全市市场监管事业高质量发展，近日，市市场监督管理局举办全市市场监管系统基层所长专业能力提升专题培训班，全市70余名基层市场监管所所长参加培训。

此次培训特邀市场监管系统内各领域业务能手，针对基层监管工作中的重点难点问题，围绕政策法规、业务知识、监管能力、执法程序等内容进行授课，并对如何强化市场监管所“两化”建设进行了分享，旨在切实提升全市市场监管所所长综合理论素养和监管实践水平，持续推进全市市场监管事业高质量发展。

参训人员纷纷表示，本次培训受益匪浅、收获良多，作为基层市场监管所的负责人，要把培训期间所学、所思、所悟付诸实践，持续发扬良好学风，以学促干，学干结合，不断增强监管执法能力，全力推动基层市场监管所标准化规范化建设再上新台阶。

(常剑)

潞城区开展中医药文化进社区护健康活动

本报讯 进入三伏天，正是冬病夏治、趁“热”养生的好时机。8月2日至4日连续三晚，潞城区开展“冬病夏治 传承国粹”中医惠民专场活动，通过一系列沉浸式的体验活动，让市民们近距离感受“中式养生”的独特魅力和深厚底蕴。

来自区人民医院、中医医院和平和康复医院的50多名中医师通过中医门诊、推拿、刮痧、穴位贴敷等特色中医疗法为群众提供健康服务。在义诊现场，中医专家根据各自专业特点，解答群众关于健康方面的各种疑问，用通俗易懂的语言，为有健康需求的群众提出合理化治疗方案，还通过细致问诊、仔细把脉进行体质辨识，为每位前来咨询就诊的群众量身定制个体化“冬病夏治”处方。

通过本次活动，让更多群众零距离感受到中医药文化的博大精深和专业的中医药服务。潞城区卫体局也将进一步创新中医药服务模式，带动全区中医药事业发展，让更多人“学中医、爱中医、用中医”，为中医药强区建设贡献力量。

(段婷婷 郑翀)



8月3日，长治籍大学生高致远、元孜硕组织同学来到潞州区潞阳门南路石槽街3号幸福小院养老机构，看望孤寡老人，为他们提供贴心的志愿服务。此次活动彰显了当代大学生积极投身社会公益事业的精神风貌，受到养老机构的一致好评。

郭伟勤 摄

(上接第一版)广泛倾听经营主体意见建议，拿出硬措施、打好组合拳，最大程度减去不必出现的环节、打破不应出现的壁垒、消除不应存在的模糊地带，将公平、透明、高效、廉洁、开放、包容的环境交给经营主体。以问题为导向优化营商环境，需要党员干部强化责任担当，锤炼过硬作风，秉承“客户视角”，瞄着问题去、盯住问题改，以将心比心的态度、马上就办的速度、办就办好的力度，第一时间回应企业关切，真正做到帮到点、扶到位，不断提升经营主体满意度。

民之所盼，我必行之。让我们打破思维定式，运用改革思维和办法除弊、转作风、提效能，全力培育和保护经营主体，真正使一流营商环境成为我市高质量发展的最亮“名片”、最好“招牌”、最强“磁场”。